

“绝路行动”:日本潜艇元气大伤

冷战初期,苏联潜艇曾让美国人十分头痛。可实际上,二战中的苏联潜艇水平一般,性能之所以有快速提升,一条捷径是从投降的德国获取先进潜艇技术。但微妙的是,苏联却没能从战败的日本获得相同的“礼物”,这究竟是为什么呢?

美国人“亡羊补牢”

1945年8月,美英苏完成对德国残存军事机器的分割,其中150余艘潜艇由三个战胜国各拿走10艘作为战利品,其余凿沉到大西洋。等拿到这些潜艇,美国才发现它们居然采用诸多新技术,能让潜艇水下攻击能力大增。美军不禁担心,如果苏联在对日作战后也得到类似技术,那就太可怕了,要知道在太平洋战争中,日本潜艇击沉过美军数艘主力舰,尤其它们携带的93式氧气鱼雷极具威胁性。

好在敦促日本投降的波茨坦公告是中美英三国在7月26日签订的,那时苏联还未对日宣战,也就无权在日本投降后索要战利品。但随着苏联在8月对日宣战,并参加9月2日的日本投降仪式,显然,苏联随时可能提出瓜分日本潜艇的要求。1946年3月26日,美国军政高层在华盛顿举行潜艇专题会议,决定以最快速度销毁日本残留潜艇,让苏联人断了念想。

完成“无害处理”

会议结束才一周,终结旧日本海军潜艇的行



■ 即将前往凿沉点的波107号潜艇,可以看到司令塔和潜望镜上插了樱花枝

动就开始了,在缴获的151艘潜艇中,状态最好的24艘将在佐世保一次性凿沉,美军给行动起了恰如其分的代号——“绝路”。

动手时间定在愚人节(4月1日)。美军先把潜艇所有可利用的设备拆除,仅留下最基础的航海设备,沉船点选在长崎以西60公里的五岛列岛,水深200米,当时这个深度的沉船是极难打捞的。美军仍不放心,又在每艘潜艇的关键部位装满炸药,务求彻底摧毁。由于对日本潜艇构造不太熟悉,加上装满炸药,惜命的美军不肯自己驾驶,就到处搜罗日本老兵来操艇,结果在佐世保等地找一遍,都没能凑齐最低限度的艇员。美军只得将小潜艇绑到大潜艇上,一起拖向沉船点。

纪录片中,可以看到这些潜艇都发生剧烈爆炸,艇体都被炸得头尾上翘,从中折断。也有部分潜艇是被美军驱逐舰“拉森”号(DD-830)用火炮击沉的。总之,短短的几分钟里,日本性能最好的潜艇葬身海底。

4月5日,美军又发起“死鸭行动”,将佐世保港内剩下



◀ 在凿沉点进行监视的美军驱逐舰舰桥,手执喇叭的是日本翻译

日本武装,所以没什么问题。

的四艘日本潜艇拖到向后崎水域沉掉。至此,日本投降时在国内保有的可用潜艇已全部销毁,剩下的全是无法修复的废品。当然,美军手里还有一艘日本伊-400超级潜艇,它是在偷袭美国西海岸途中听到投降消息后主动挂出白旗的。但它也没多活几天,6月4日,伊-400被美军潜艇“喇叭鱼”号(SS-425)击沉在夏威夷附近水域。

根据远东盟军司令麦克阿瑟在10月提交的报告,所有日本潜艇都完成“无害处理”,其中还包括几艘奇特的日本陆军运输潜艇,目的是不让苏联得到一点日本潜艇实物。

斩断技术发展血脉

为了严防死守,美国不光把日本潜艇沉入海底,还将技术资料迅速转走。美国占领军下达严令,旧日本海军及造船人员胆敢私藏任何潜艇资料,一定严惩不贷。这些措施虽然掐断了苏联获得日本潜艇技术的渠道,却也使日本潜艇科研生产能力受到毁灭性打击。不过当时美国确实打算废掉

日本武装,所以没什么问题。

然而,1950年朝鲜战争爆发,冷战加剧,日本成为美国在远东遏制社会主义国家的第一道防线,处理日本的态度发生改变。1955年,日本自卫队成立,次年,美国默许日本重启潜艇项目。1960年6月30日,日本推出战后第一代潜艇——亲潮级,可艇上全部关键技术都来自美国(像鱼雷就是参考美国MK14鱼雷设计),与二战日本潜艇没有半点关系。直到今天,日本潜艇号称性能先进,可主要系统不是仿制美国货,就是整机引进,它根本不能独立研制。

可以说,美军“绝路行动”达到“一石两鸟”的效果,既让苏联得不到日本军事技术,又切断日本潜艇事业的血脉。如今,日本自卫队表面上拥有性能先进,规模可观的水下部队,但其优缺点乃至致命缺陷全为美国掌握。用日本学者时雅信的话说,日本潜艇在美军面前没有秘密可言,“一艘技术特征全被别人掌握的潜艇,哪能逃过覆灭的命运?”

朱京斌

战争档案



▲ 驶向沉没点的伊156号潜艇

红色“谍海才女”掌握纳粹机密

苏联对外情报史上,有位美女特工佐娅·伊万诺夫娜·沃斯克列先斯卡娅,她不仅在无形战线上为国家安全立下卓越功勋,而且文采出众,著作等身,被誉为“谍海才女”。

小荷刚露尖尖角

佐娅,1907年4月28日生于俄国图拉省一个铁路职工家庭。14岁那年,她进入苏俄肃反委员会(契卡)工作。1928年初,佐娅成为联共(布)预备党员,当年底被调到莫斯科克鲁普斯卡娅共产主义教育学院工作。

1929年8月,佐娅加入国家政治保卫总局国外处,在情报进修班学习时,她的语言天赋令人震惊:仅仅一个月,她的德语就说得像个地道的柏林人!1930年初,她来到中国哈尔滨,以联盟石油辛迪加办事员的身份开启国外情报生涯,她的同事绝想不到,这位风采翩翩的美女要在苏联与中国东北当局的中东铁路斗争中完成莫斯科下达的秘密任务!

在芬兰小试牛刀

经过远东工作历练的佐娅,在1935年底被派到芬兰担任情报站副站长,业务代号“伊琳娜”,而公开身份是全苏股份公司国际旅行社驻赫尔辛基办事处主任,她只用三个月就让芬兰反间谍机关相信自己是个小老百姓,没有威胁。1936年初,苏联侦察员雷布金来当情报站长,但公开身份则是外交领事,化名“亚尔采夫·金”。佐娅一开始与“金”矛盾重重,可阴差阳错的是,两人后来居然给国内打报告要求结婚,他们由此成为苏联最早的一对外派特工伉俪。

佐娅以赫尔辛基为基地,积极在北欧国家开展工作,而雷布金后来当上苏联驻芬兰临时代办,遵照斯大林的指示,积极寻求与芬



◀ 苏联女谍王佐娅1929年在哈尔滨拍摄的艺术照

▼ 佐娅上校在内务部队工作照

兰领导人协商,签署两国互不侵犯条约。然而,由于芬兰政府持反苏立场,这些努力无功而返。随着1939年苏芬战争爆发,雷布金夫妇不得不撤回国内。

帮助“红色乐队”

回到莫斯科后,佐娅在内务人民委员会从事情报分析工作,很快成为权威。当时,同情苏联的德国地下反法西斯小组“红色乐队”将大量情报传递出来,而汇总分析工作就是佐娅完成。1941年6月17日,佐娅向斯大林递交情报分析报告,断定希特勒会在几天内偷袭苏联。她在回忆录中写道:“我所在的专题小组集中全部纳粹德军情报,挑选最可信的情报来源,对提供德国进攻苏联动向的每一位特工的可靠性进行检查。整个报告逻辑严密,但主题简明扼要:‘我们正处于战争边缘。’6月17日,我根据‘红色乐队’提供的最新情报,怀着激动心情在文件上画上句号,结

尾只有一句话:‘德国入侵苏联的所有准备就绪,战争随时发生。’”

可斯大林拿到报告后,还没读完就扔到一边,“这是吓唬人,不要制造恐慌,不要胡说八道”。6月22日,德国坦克碾碎了苏联界碑,战火在苏联土地上整整燃烧了四年。

1941年底,重获信任的佐娅随丈夫雷布金前往瑞典工作,他们以苏联大使馆为阵地,利用瑞典中立国的特殊条件,在西欧外交人员中布建工作网,并与挪威、丹麦等沦陷国家的抵抗运动建立关系。佐娅更是冒着被盖世太保逮捕的风险前往挪威活动,一直持续到1944年。

遭受不公 转战文坛

1953年斯大林去世时,已是国家安全上校的佐娅离退休还有一年多。8月份,她昔日的顶头上司苏多普拉托夫中将被捕,作为诚实的情报军官,她为苏多普拉托夫辩护,没想到第二天早晨就以“编制缩减”为由被除名。

但佐娅没有自暴自弃,她全身心地投入文学创作,其作品获得过列宁共青团国家奖,印数超过2164万册,并译成24种语言。在她的谍报战线和创作生涯里,列宁勋章、十月革命勋章、劳动红旗勋章、伟大卫国战争勋章让人眼花缭乱。这些成绩已为世人所知,但有关她的更多谍报活动细节仍被俄官方视为最高机密,不知何时能对外披露,成为俄罗斯社会膜拜的榜样。

常立军

谍海风云

自特朗普上台后,美国积极拉拢印度,甚至同意对印转让敏感的航母建造技术。可印度人没有忘记,1971年印巴战争期间,正是美国航母开进孟加拉湾,对印度实施威慑,差点酿成美苏印军事冲突。

1971年,巴基斯坦的东巴基斯坦地区(今孟加拉国)局势动荡,久欲干预的印度总理英迪拉·甘地决定动手,她的“底气”源自刚与苏联签署的《印苏和平友好互助条约》,足以“抵消”巴基斯坦与美国的盟友关系。12月3日,印度对巴宣战,美国作出强烈反应,总统尼克松申斥国家安全顾问基辛格没能通过外交阻止印度冒险。

10日,尼克松直接命令美国海军开赴南亚,逼迫印度收手。当时,尚在南海的美国第7舰队主力第74特混编队掉头向西,开赴孟加拉湾,编队里有当时世界上最大的核动力航母“企业”号和搭载一个海军陆战队的两栖攻击舰“黎波里”号。三天后,美军编队大咧咧地开到印度家门口,尼克松觉得应该让印度乃至苏联都知道“白宫主人是强硬的”。

但与此同时,苏联海军也有两个分舰队进入印度洋,他们在公海上追踪美舰,不仅如此,苏联一艘核潜艇盯住“企业”号航母,美苏两军一度濒临擦枪走火。幸好,17日,印巴战争结束,局势缓和下来。战后,美国接受新的南亚均势,承认印度是该地区的主导性大国,接下来几年,美国竭力拉拢印度,使其疏远苏联,而苏联则反过来同情巴基斯坦的损失,深化苏巴关系,1972年,巴基斯坦新总统阿里·布托成功访问莫斯科,苏巴关系解开新的篇章。候涛

美国曾用航母警告印度别冒险